Zu Aufgabe 7.1. Fiir X ~ Geom(p) ist

EFy(s) =) (1—p)" 'ps*
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Zu Aufgabe 7.2. Zunichst halten wir fest, dass
P(S<0) = P(S=0) = (1-p)" = exp(—nH,(0))

und
P(S>n) = P(S=n) = p" = exp(—nHp(1))

mit der iiblichen Konvention, dass 0 - log(0) := 0.
Nun betrachten wir also € (0,n). Mit & := z/n ist

MF(t) — (L=p+pe)" = exp (n [log(l —p+pe') - tj]) :

exp(tx) exp(tx)
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Der Quotient auf der rechten Seite ist grofer (bzw. kleiner) als Eins genau dann,
wenn Z grofler (bzw. kleiner) ist als p. Mit

e LT
t, := log ( 7)

folgt also aus Korollar 7.7, dass P(S > z) (bzw. P(S < z)) nicht groBer ist als

exp (n [log(1 — p + pe’) — to:E]) = exp(—nHy(%))

fallsp< T < 1(bzw. 0 < Z < p). O



